

# 财富山东



## “种子基金”点燃创业激情

**核心提示：**12月21日滨州高新技术创业投资有限公司等10家创投企业获得省级创投引导基金注资1.8亿元。据介绍，相关资金将主要投向我省初期科技型中小企业和中小高新技术企业，可带动各类社会投资30多亿元，二次放大效应接近20倍。

引导基金是由政府设立并按市场化方式运作的政策性基金，其宗旨在于发挥财政资金的杠杆放大效应，克服单纯通过市场配置创业投资资本的市场失灵问题。不仅通过该基金吸引和推动创投企业设立和发展，引导基金还直接投资于中小企业，将极大促进中小企业尤其是科技型中小企业持续快速健康发展。

据悉，我省的引导基金主要投向重点高新技术领域的未上市中小企业，优先扶持种子期、起步期等初期科技型中小企业和中小高新技术企业加快发展，培育壮大一批拥有自主知识产权、具有竞争优势的高新技术企业，培植战略性新兴产业，推动产业结构调整和经济方式转变。



题图/吴奎

□本报记者 左丰岐  
实习生 刘相华

应，引导社会资本进入创业投资领域，克服单纯通过市场配置创投资本的市场失灵问题，具有重要意义。

经济杠杆。”已经在全国20多个省市设立创投引导基金的深圳市创新投资集团有限公司总裁李万寿说。

也有业内人士表示，对于与创投引导基金合作设立的基金管理公司，必须做到“三足鼎立”，即项目管理、投资决策管理、风险控制必须独立，甚至设置防火墙。地方政府机构最适合派人进驻的是投资决策管理和风险控制两个环节，而项目管理不需派人参与，即使地方政府机构推荐项目，也最好不要参与选择。

情况比较熟悉，不过现在连我们都在探索，更不用说地方了。希望引导基金能做一些成功的案例，给地方以借鉴。这样，中央和地方联手发挥引导基金的引导作用。”

据对28家创投承担单位的跟踪调查，企业年销售收入由申报时的6.56亿元增长至21.26亿元，年上缴利税由1.03亿元增长至5.08亿元，各项主要经济指标增速均高于社会高新技术产业发展的平均速度。威海广泰、沃华医药、鲁阳股份、登海种业、积成电子、天润曲轴、东港印刷等7家企业目前已在深圳证券交易所中小企业板上市。省财政厅副厅长李国健表示，鉴于创新基金的拉动效应和使用效益，省财政将加大支持力度。

此前，山东省科技厅、团省委、科协联合发文，鼓励大学生科技创业项目积极申请省级创业投资引导基金。山东省今后将把大学生科技创业项目纳入各级科技计划的支持范围，鼓励大学生科技创业项目积极申请省级创业投资引导基金，引导和支持大学生从事科技成果转化和推广、创新创业项目孵化等科技创新创业活动；对大学生科技创新创业服务的创新创业创业服务中心(科技孵化器)、生产力促进中心、重点实验室和工程技术研究中心等各类技术创新及服务平台，相关科技计划给予优先扶持。

### 杠杆效应撬动社会资金

据介绍，今年7月，省政府决定设立省级创业投资引导基金，确定引导基金总规模为10亿元，年内首期到位4亿元。

11月5日，创投基金理事会公开征集第一批合作创业投资机构，筛选出滨州高新技术创业投资有限公司、山东泰山创业投资股份有限公司等10家股权结构设计合理，管理团队经验丰富，募资计划比较成熟，拟投资企业储备较多，且绝大部分投向为高新技术中小企业的创投企业，确定对其出资1.8亿元。记者从省发改委了解到，1.8亿元引导基金可带动各级财政出资1.49亿、国有企业出资3.78亿、民营资本4.69亿、境外投资机构500万美元，实现约6倍的一次带动放大效应。

不只如此，从10家企业已储备的150多家拟投资的高新技术中小企业看，投资领域主要集中于新能源、新材料、电子信息、软件、生物技术、现代医药、节能减排、海洋经济等战略性新兴产业，属省政府鼓励发展的高质、高效、高端产业环节，也受到社会资本的格外青睐和地方政府资金的特别扶持。据省发改委财处调研估算，10家创投企业拟投150家企业可再度吸纳投资30多亿元，这意味着1.8亿元省级引导基金经二次放大后，其效应接近20倍。

山东省发改委主任、引导基金理事长费云良在接采访时表示，该引导基金通过杠杆放大效应，不仅将对财政资金使用方式和政府投资方式进行创新探索，还将带动社会资本，为科技型中小企业创新创业提供支撑。

据介绍，创业投资引导基金以母基金的形式投资运作，有利于引导创业投资企业按市场机制选择项目、投资目标和管理项目，提高投资质量和效率，对发挥财政资金的杠杆放大效

### 温暖初创高新中小企业

贷款难、担保难、抵押难，已成为制约我国中小企业发展的主要因素。国内外经验表明，中小企业在现代经济中具有重要作用。但由于国有商业银行体制上的原因，加上中小企业自身的很多不足，导致中小企业融资相当困难。据调查，资金短缺已成为制约中小企业发展的主要障碍。

据了解，我省期望通过引导基金的示范作用拉动省内外社会资本设立和发展一批创业投资企业，增强其资本实力，有效解决科技型中小企业创新创业融资难的问题。

中国科学技术发展战略研究院科技投资研究所所长郭戎表示，创投引导基金的主要作用在于纠正市场的失灵，从支持科技创新的角度出发，创投引导基金应该支持与优秀投资机构合作，设置合理的运作机制，为科技企业提供更多服务。

“各地政府设立创投引导基金肯定是想促进当地经济的发展，所以在投资区域、行业上肯定会有一定的限制，但对于这种模式，应该是因人而异、因地制宜。”上海浦东科技投资有限公司引导基金管理人潘忠认为，坚持市场化运作应该是创投引导基金与创投机构合作的前提。

创业投资引导基金，被看作是“基金中的基金”，俗称母基金，它是一种投资于创业投资基金(俗称子基金)为主的基金。在业界看来，创投引导基金的发展，能带动中国本土创业投资和高新技术园区融资方式的改变，创投引导基金数量的增加，也将直接让目前融资困难的创业企业受惠。

“可以预见，在今后相当长一段时间里，政府创投引导基金将会成为地方政府调控经济、扶持优势产业、调整经济结构的一个重要

### 点燃新的创业激情

科技型中小企业是自主创新的主体，可是在新技术产业化初期尤其是种子期，风险最大，银行和金融机构不愿意对这些项目进行投资，国内又没有真正意义上的“天使资金”。创新基金项目的实施，缓解了企业资金短缺的困难，培育和壮大了一批具有自主知识产权的科技型中小企业，在金融危机中表现出较强的抗风险能力，成为应对金融危机、促进产业结构调整的一支重要力量。

2009年，济南确信信息产业股份有限公司“裂变”出的软件子公司，从零起步，实现500万元销售收入。总经理刘建军说：“我们很幸运！”他所说的“幸运”，是获得了政府创新基金的支持。

“在广大科技型中小企业中，蕴藏着国家及新兴产业发展的技术源头，是经济增长重要的持续的创新资源，市场力量不愿意介入，政府就更加不能缺位。”省科技厅副厅长崔建海告诉记者。

据介绍，创投引导基金参股创投公司，盈利不是目的。在相应年限内引导基金将以保本的形式进行股权转让，这既可以为创投公司其他出资人带来额外的收益，又可提升创投公司未来再融资的能力。

引导基金最重要的目的是政策引导作用，引导基金不仅有杠杆和培育的作用，还有一种标杆作用。“地方有地方的优势，他们对地方

### 一周财富人物

#### 马纯济： 与MAN合作不削弱自主创新



20日，重汽首次展出装配有德国MAN公司原装D20发动机的“汕德卡T7”。

对此，马纯济说：“MAN公司的技术引进来后，重汽要逐步消化吸收再创新。合作将促进重汽继续保持自主创新的优势，是对自主创新的强化，而不是削弱。”

#### 王信： 中国经济年度人物提名奖



23日，2009中国经济年度人物评选揭晓，兖煤董事长王信获CCTV中国经济年度人物提名奖。其获奖理由是：除了因为他战略收购菲利克斯资源公司成功，更因为他是资源行业的先行者，多年来他一直特别重视对开采技术和运行模式的系统式创新。

#### 张福平： 三元布局山东



18日，北京三元食品股份有限公司在山东分公司正式成立，山东三元公司投产运营。该基地将被建成山东最大奶源基地，全部采用现代化乳品加工技术，年生产鲜奶能力达15万吨。并放言未来四年，达到10亿元销量，占据山东20%的市场份额。

#### 秦玉峰： 借路华润渠道拓展市场



归入华润旗下5年后，东阿阿胶开始考虑更多地利用集团内部资源壮大市场。东阿阿胶总经理秦玉峰表示，集团已经规划在内部特别是华润万家超市设置店中店，公司计划明年先从广东开始试点。据悉，东阿阿胶目前已经开始在上海60多家华润万家超市尝试特色专柜、店中店销售模式。

### 财富时评

## 为年度经济人物喝彩

文/胡近东

备受金融危机冲击的2009即将过去。回首2009，总结2009，人们除了用一组组理性而确实的数据，就是用生动而鲜明的人物来总结。在中国和全球，最具影响力的年度人物评选，要数中国CCTV的年度经济人物评选和美国《时代》杂志的年度人物评选了。这两大评选，至12月23日，已经全部揭晓。

看这两大机构的评选，我们有理由为那些上榜的人物喝彩，尤其是为上榜的中国人，因为他们，成为一个国家参与世界经济的代表。先来看CCTV的评选。CCTV中国经济年度人物评选，今年是第十届，历数10年来的名单，人才济济，英雄辈出。现在的经济年度人物评选已不再是一次经济界的年度盛会，更是一次顶级的专业峰会，其意义早已超越了评选活动本身。它已成为中国和世界观察中国经济发展的一个风向标。

今年，CCTV的评选主题是“寻找变局中的引领者”。今年中国经济在全球经济遭遇寒潮的大背景下，继续保持着8%的发展速度，令世界震惊。这个评选主题的确定，可以说，正打中了世人的关切点。人们想知道谁是中国在寒冬中最活跃因素的代表。

看看这些引领者吧，吉利控股董事长李书福、凤凰出版传媒董事长谭跃、深圳创新投资董事长靳海涛等等10个人，每个人在2009年都演绎出了属于中国的精彩。李书福，从不按常理出牌的人，见证了民营企业的顽强和倔强。一身工作服，他站在了世界瞩目的谈判席上。成功在“沃”(收购沃尔沃)，他正在书写蛇吞象的跨国传奇。他的幸福梦想是：有路就有中国车！

谭跃的获奖理由是，他是文化产业的创意先锋，飞越体制的关山，历史市场的考验。他以一连串大刀阔斧的改革，构建起中国出版界第一个百亿集团。凤凰从此涅槃。另一位获奖者靳海涛：以创业板为舞台，以中小企业为主角，他扎根本土，打造梦工厂。他是导演，让更多的故事变成传奇；他是伯乐，给千里马插上翅膀，让梦想起飞。10个人，哪一个不是令人崇敬的英雄，而他们也成为2009年中国经济最经典的代表符号。

在这些人群中，也有山东人的身影。兖煤董事长王信获CCTV中国经济年度人物提名奖。王信之所以上榜，除了因为他战略收购菲利克斯资源公司成功，更因为他是资源行业的

先行者，多年来他一直特别重视对开采技术和运行模式的系统式创新。

张瑞敏是另外一个山东人，他获得CCTV经济年度人物10年商业领袖奖。如今，在世界很多地方，他的品牌，他的产品，已经不再被人们视为廉价货，而是让生活更舒适，更便捷，更有品质和品位的“创意大师”。现在他是世界第四大白电制造商，他的工厂和分销渠道遍布世界四个大洲。山东人，创造了世界的骄傲。

除了这些商业领袖，更让人惊喜的是“中国工人”。这从另一个角度解读了中国企业家的成功、中国的崛起。“中国工人”成为2009年度《时代》杂志年度人物。《时代》总编辑理查德介绍了年度人物“中国工人”获选的过程。他说：“几乎每年，中国对全球经济的发展都至关重要。没有中国工人，就没有中国8%的经济增长，世界经济也会处于最糟糕的境地。所以中国工人是观察中国对世界影响的一个角度，这种影响实在是无法估量。”

一位专家在得知“中国工人”以亚军上榜时，评价说：“无论是中国经济率先走出危机，带领世界走向经济复苏，还是中国年度奇

迹般的实现‘保八’，当人们更多地关注于经济政治领域的大人物以及他们制定的政策时，恰恰忽视了，真正让这些奇迹实现的其实是背后那双双劳作着的手。”

通过遍布世界的“中国制造”，外国人已开始认识一手创造它们的“中国工人”。老外的吃穿住行，越来越离不开他们。并且，“中国制造”形象也在逐渐改观，已经不仅是物美价廉的生活用品。最近上映的科幻大片《2012》中，最后拯救人类的7个巨型方舟，就出自中国技术工人之手。回到现实，在金融危机引发的衰退恐慌中，正是中国工人，以其勤劳和坚韧，一心搞建设，全力保出口，支撑中国经济率先复苏。入围年度人物，也算实至名归。

山东是制造业大省，“山东工人”也是中国工人的重要组成部分，以许振超为代表的山东工人创造的奇迹早已传遍大江南北。在2010年即将到来的时刻，我们理由为我们的企业家和企业家最信赖的中国工人喝彩，有信心期待他们创造新的奇迹。